

加快城乡融合 筑牢现代化建设乡村根基

——解读政府工作报告里的“三农热词”

本报记者 周迎

一年一度的市两会今天正式结束。在今年的政府工作报告里，不但有聚焦产业强市的发展实绩、坚持以人为本的民生实事，还有稳步推进的“三农”成果。“坚持农业农村优先发展，统筹推进新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴”更是作为2024年全市工作的重要部分写入其中。本期金色田野，就来梳理政府工作报告中的“三农热词”。

热词一 “粮食迎产量五连增”

政府工作报告中提到，粮食总产量连续五年保持增长。细数来看，2024年，我市坚持稳面积、稳产量两手发力，全年粮食播种面积稳定在206.69万亩，较上年增加1.17万亩，增幅0.57%；全年粮食总产量98万吨，较上年增加0.13万吨。

这一喜人成绩得以实现，离不开我市推进“7+5”督查指导粮油生产工作机制、落实落细防灾减灾、推进单产提升项目、完善资金政策支持等一系列“实举措”“真功夫”。据统计，2024年全市累计发放稻谷补贴1550万元、种粮大县奖补资金20万元、规模种豆补贴65.75万元；实施粮油规模主体单产提升行动项目77个，下达资金112.5万元，关键技术覆盖面积2.39万亩。引进推广农业新品种、新技术、新成果30项（个）以上，世业镇麦12号最高亩产596.2公斤，再次刷新小麦高产纪录。

牢记粮食安全“国之大事”，严格落实粮食安全“党政同责”，坚决扛稳粮食安全政治责任，这是我市一贯以来对粮食稳产保供的坚定决心。2025年，我市将继续保障粮食安全和重要农产品供给，加强粮食和重要农产品综合生产能力、综合流通能力建设，创造性落实藏粮于地、藏粮于技战略，增强粮食生产系统韧性，绿色优质农产品比重达到75%以上，粮食总产量保持在98万吨左右，同时，严守耕地保护红线，新建和改造提升高标准农田4万亩。

热词二 “扎实推进富民强村”

富民强村工作是我市坚持走共同富裕道路，千方百计拓宽农民增收致富渠道，让农民过上更加富裕美好的生活的有力举措。

在富民方面，2024年，我市深入实施农民收入十年倍增计划，全方位落实就业优先政策和创业扶持政策，截至目前，新增农村劳动力转移就业47000人，成功扶持农民创业4433人。打造返乡人员创业示范基地26家、农民创业园55个，吸引1230名返乡农民工入驻。前三季度，全市农林牧渔总产值增幅3.7%、全市农村居民人均可支配收入28458元，均高于省均0.4个百分点，增幅分别列全省第4、第6。城乡收入比由上年同期的1.85:1缩小至1.82:1。

在强村方面，2024年，全市统筹开展富民强村帮促第二阶段行动，市级组建18个市领导挂帅的“六个一”帮促团队，全市选派138名驻村第一书记，54名乡村振兴指导员、科技兴农员、金融助理员到村指导帮促。同时，统筹利用省级资金3270万元、市级资金3000万元，建成34个乡村振兴联合党委、5个现代农业产业党建联合体和149个党组织领办合作社，指导实施100个党组织领办村级集体经济项目。此外，持续开展消费帮扶，前三季度各级机关和企事业单位购买经济相对薄弱村农产品超900万元，预计2024年全市村均集体经营性收入达到200万元。

政府工作报告中提到，2025年，我市将加大新型农业经营主体培育力度，创新农民与市场的有效利益联结机制，稳步推进农民收入十年倍增计划；推进农村一二三产融合发展，支持发展现代设施农业，实施农业品牌精品培育计划，新增产值超2亿元农业企业2家，村均集体经营性收入超200万元。

热词三 “宜居宜业和美乡村”

政府工作报告中提到，我市新认

定省级宜居宜业和美乡村71个，城市让乡村更美好，乡村让城市更向往。

建设宜居宜业和美乡村旨在提升基础设施和公共服务水平，促进产业发展，强化乡风文明建设，营造和谐的乡村文化内核和精神风貌。2024年，将宜居宜业和美乡村建设作为全年重点工作，强势推进首批71个宜居宜业和美乡村建设，积极申报茅山老区和扬中市三江湾及北部滨江片区、世业洲片区三个省级片区建设，共获省级专项奖补资金超1.8亿元。同时，组建工作专班，定期研究调度，开展专题培训，召开专题会议7次，指导52个培育村编制完成项目建设方案。截至目前，85个三江湾及北部滨江片区2024-2025年计划建设项目已全面启动，完成投资3026万元；茅山老区片区2024年计划开工项目84个，完成投资2621万元。

2025年，我市将深入实施新型城镇化战略，强化乡镇城镇带村，统筹考虑县城城镇和村庄规划，一体推进县、镇、村基础设施建设管护，促进城乡有效连接、功能互补。同时巩固拓展法治建设整治和路域环境综合整治成果，建立健全预防和查处违法建设长效机制。

热词四 “深化农村重点领域改革”

农村改革涉及面广、关联度高，在确定重点任务时要更加注重系统性和实效性，做到“大处着眼、小处着手”。

2024年，我市在全省率先将农民专业合作社联合会扩展为合作社、家庭农场两类新型农业经营主体全部参与的联合会，建设运营全省首家完全市场化运作的新型农业经营主体服务中心，截至目前，服务各类农业经营主体151家，为7家主体解决贷款410万元。同时，丹阳市建立了粮食规模经营主体土地流转价格熔断机制，实行最高和最低限价，保护实际种粮户利益，今年已熔断49笔；句容市依托第四轮农村改革试验区，将农产品质量安全的信用等级运用于纯信用贷款之中，推出了全省首个“农安贷”信贷产品。此外，我市还加大

农民创业融资帮扶，截至目前，全市涉农贷款余额3103.82亿元，其中农林牧渔业贷款余额407.18亿元，同比增幅57.66%，累计为916名农民发放富民创业担保贷款1.33亿元。

政府工作报告中提到，2025年，我市将深化农村重点领域改革，深化农村承包地“三权分置”改革，引导土地经营权有序流转，推进农业适度规模经营。稳步推进农村宅基地制度改革，深化农村集体经营性建设用地入市试点，赋予农民更加充分的财产权益。深化金融支持乡村振兴“金融行动”，提高农村金融服务的覆盖面和可得性。加强农业社会化服务主体能力建设，发挥家庭农场服务联盟作用，提升家庭农场、合作社经营和市场竞争力，力争建成区域性农业综合服务中心4个以上。

热词五 “深化推广‘戴庄经验’”

推广“戴庄经验”对新时代促进质量兴农、绿色兴农具有重要示范意义。

2024年，我市进一步放大“戴庄经验”生态技术特色，稳步推进生态循环农业“扩面、提质、融合”，实施第四批12个市级生态循环农业试点村建设，累计建设53个省、市级试点村。加快农业科技成果转化与推广，立项“1+1+N”新型农技推广项目10个，扶持重大农业技术推广项目4个，农业科技服务团累计派出专家服务3500余人次，培训农民15000余人次，帮助解决农业生产问题700余个。

政府工作报告中提到，2025年，我市将深化推广“戴庄经验”，因地制宜实践作物多样性保护生产模式，锚定目标要求，我市将做好第三批优秀“新农人”选拔工作，组织申报市级乡村振兴带头人“头雁”培育示范项目，围绕优质粮油、特色园艺、现代畜牧等六大产业链，新立项市级“1+1+N”农技推广项目，新建粮食类科技示范基地，推进农业废弃物综合利用，落实好秸秆离田利用补贴政策，确保秸秆综合利用率稳定在95%以上。

镇江市老区建设与乡村发展“三会”七届二次理事会暨2024年工作总结会召开

本报讯(龚国祥 滕飞 记者 宋继业)1月14日下午，镇江市老区建设与乡村发展“三会”七届二次理事会暨2024年工作总结会召开，会议主要任务是贯彻落实全省“三会”理事长座谈会精神，交流回顾市“三会”七届一次理事会以来特别是2024年的工作，谋划新一年的工作思路，力争取得新突破，再上新台阶。市老区建设与乡村发展“三会”会长官祥宝、顾问赵庆荣等出席了会议。

市老区建设与乡村发展“三会”七届一次理事会开展工作一年多来，在市委、市政府正确领导下，以推动中药材特色产业发展、产业和消费帮扶、红色资源保护利用为重点，全面推进各项工作开展，取得了较好的工作成效。目前，全市中药材种植面积已达1700亩，杏虎村率先开展的果园套种中药材及氢肥应用试验也取得较好进展。在全市还培育出了丹阳日红农业科技有限公司范国虎、镇江市兆隆农业科技有限公司刘凤亭等一批“中药材达人”。同时，江苏大学、江苏农林职业技术学院、镇江市农科院等院校的专家也会同“三会”和中药材种植企业联合攻关，将全市中药材发展之“火”越烧越旺。

本报(龚国祥 滕飞 记者 宋继业)1月14日下午，镇江市老区建设与乡村发展“三会”七届二次理事会暨2024年工作总结会召开，会议主要任务是贯彻落实全省“三会”理事长座谈会精神，交流回顾市“三会”七届一次理事会以来特别是2024年的工作，谋划新一年的工作思路，力争取得新突破，再上新台阶。市老区建设与乡村发展“三会”会长官祥宝、顾问赵庆荣等出席了会议。

市“三会”还将句容市天王镇金山村、丹阳市司徒镇杏虎村等作为中药材产业发展联系点，优先组织技术培训，优先推广新型种植技术，优先争取各类政策支持。努力引导农民种植中药材，培养典型，在全市形成示范效应。目前金山村中药材种植面积已达1700亩，杏虎村率先开展的果园套种中药材及氢肥应用试验也取得较好进展。在全市还培育出了丹阳日红农业科技有限公司范国虎、镇江市兆隆农业科技有限公司刘凤亭等一批“中药材达人”。同时，江苏大学、江苏农林职业技术学院、镇江市农科院等院校的专家也会同“三会”和中药材种植企业联合攻关，将全市中药材发展之“火”越烧越旺。

我市一养殖企业通过省级现场评估

本报讯(朱水明 记者 周迎)日前，省农业农村厅组织对江苏康乐农牧有限公司开展非洲猪瘟无疫小区省级现场评估。按照《无规定动物疫病小区评估管理办法》《无规定动物疫病小区管理技术规范》《无规定动物疫病小区现场评审要素判定原则》等相关要求，省级专家组对该场软硬件配套以及相关台账资料进行详细查看，一致同意通过省级现场评估。

无规定动物疫病小区建设是贯彻落实《中华人民共和国动物防疫法》，推进动物疫病区域化管理，有效控制和消灭动物疫病，提高动物卫生及动物产品安全水平的重要举措。2024年初江苏康乐农牧有限公司申请建设非洲猪瘟无疫小区，围绕无疫小区建设，市农业农村局专门成立无规定动物疫病小区建设工作专班和专家指导小组。按照无规定动物疫病小区建设要求，完善和落实部门监管职责，指导企业提升隔离、清洗消毒等生物安全防控技术水平，建立健全生物安全管理体系、生物安全手册等各项制度，督促规范做好病死动物无害化处理、畜离落地报告、养殖档案记录等工作。

市农业农村局相关负责人表示，下一步，将认真对照专家组提出的意见建议，指导企业完善相关材料，力争早日通过国家级非洲猪瘟无疫小区评估。同时，积极动员域内规模养殖企业主动参与疫病净化与无疫小区建设工作，推进全市畜牧业高质量健康发展。

市农业农村局与江苏大学农业工程学院举办党建共建活动

本报讯(刘慧娟 记者 周迎)近日，市农业农村局与江苏大学农业工程学院在丹阳市延陵镇东皇村举办“党建引领共前行，农机拓宽振兴路”党建共建活动。

与会人员参观了东皇村农机专业合作社，丹阳市延陵镇东皇村党总支与江苏大学农业工程学院收获装备研究院教工党支部签订了党建共建协议。

在随后举办的座谈会上，江苏大学农业工程学院专家、市农业农村局专业技术人员首先围绕东皇村提出的农机掉头难、秸秆综合利用等问题，进行了现场解答。之后围绕推进市智能农机装备产业链建设开展了热烈交流。

会议强调，要深化人才培养和交流合作，进一步推动科技成果转化，发挥好产业链联盟作用，让更多

的农机科研成果在镇江本土落地生根；以党建合作为平台，以党建共建为起点，开展人才培养、科学研究和社会服务，将更多的科研力量和研究成果引向镇江的田间地头；不断丰富党建共建活动内容，进一步提高抓党建促乡村振兴的政治站位，以高质量党建促进“三农”高质量发展，持续发挥党建战斗力，为镇江农机装备产业链建设不断贡献新的力量。



敬请关注微信公众号 金色田野 三农镇江

投稿邮箱: zjrjsty@163.com



本报记者 周迎 本报通讯员 朱友理

“很多消费者都知道我的草莓种得安全，口感还很好，不但不愁卖，价格还很好。”句容市白兔镇柏生草莓专业合作社的理事长王柏生说，草莓品质好，这背后离不开各级农业农村部门和农科院对绿色防控技术的倾力推广。

王柏生说的绿色防控技术，是近年来在句容市大力推广的“草莓病虫害绿色防控技术模式”。不久前，全国农业技术推广服务中心公布2024年农作物病虫害区域性绿色防控技术模式筛选结果，

科技引领 示范推动 我市“绿色技术”入选国家级名单

由我市选送的“句容市草莓病虫害绿色防控技术模式”成功入选，全国推广。

草莓是句容的特色产业，俗话说，江苏草莓看句容，句容草莓看白兔。这句话的背后是一段又一段科技兴农佳话，“绿色防控”更是其中的“主角”之一。

近年来，镇江农科院生态研究室(吉沐祥绿色防控团队)、省草莓产业体系绿色防控创新团队等科研力量形成了“农业生态调控(选用抗性品种、土壤培肥、温湿度调控、益生菌包等)+物理防控(棚内太阳能高温消毒、垄面地膜、沟中园艺地布等覆盖、色板诱杀、性诱剂等)+生物防治(释放天敌、生物药剂防治等)+科学用药”的草莓全程绿色防控技术模式。这一模式能够大幅度提高草莓鲜果质量和品质，帮助农民增收。

好模式更需要好推广。为了有效推广草莓病虫害绿色防控技术，2017年以来，市农业技术推广部门先后建设省级

草莓绿色防控示范区(基地)6个、市级示范片(方)12个，创成“全国农作物(草莓)病虫害绿色防控示范推广基地”1个，承办省、市、县各级各类绿色防控技术培训、观摩等若干次，通过各个示范区、示范户，示范能手将绿色防控技术带到四面八方。截至2024年底，全市认定草莓绿色产品基地7个，面积3130亩；2024年初，“句容草莓”获评国家地理标志证明商标，其中设施草莓高效栽培技术和全程绿色防控技术应用水平处于全国领先地位。

随着绿色防控技术的不断推广，不仅改变了当地莓农的病虫害防控方式，更让食品安全理念深入人心，让消费者吃上放心的草莓已是当下众多莓农的一致观念。

“我是用菜籽饼、黄豆和米糠等作为基肥来改良土壤，还加入木霉菌等生物菌肥，给草莓提供一个更优质的生长环

境。”句容草莓种植户宣小华表示，好吃的草莓不光人喜欢，小虫子也喜欢。为此，他在棚内施放害虫天敌瓢虫、捕食螨来吃掉蚜虫、红蜘蛛等害虫，同时还采用黄蓝板粘住蚜虫等，杜绝化学农药和激素进入草莓大棚，让消费者吃到绿色高品质的草莓。

值得一提的是，为了让消费者吃上“放心草莓”，每到草莓上市高峰，市农业农村局都会组织开展“草莓产品专项风险监测”行动，不定期将“食品快速检测车”开到摊位前进行现场检测，也会吸引众多群众带着刚买的草莓前来体验。“2024年，全市开展草莓定量抽检139批次、快速检测6520批次，合格率为100%。”市农业农村局农产品质量安全监管处负责人表示，将持续加大农产品质量安全监督检查力度，全力守护群众“舌尖上的安全”，用心用情让群众吃得安全、吃得放心。



共赴文明之约 共享美好家园

公益广告 镇江日报社 宣